"全网最低"团费背后的"猫腻"

恶意"甩团"致数百游客滞留,前员工揭秘营销套路

近日.新疆通报 了两家旅行社恶意 "甩团"。导致数百游 客滞留的情况,并提 到两家旅行社实际是 同一批人员负责具体 业务。一名涉事旅行 社的前员工接受记者 采访时表示, 当时她 就职的旅行社会发布 "全网最低"的团费。 有时跨省旅游团费只 要 98 元。游客交了 首笔团费后,旅行社 除了会带去购物赚回 扣,还会用多种理由 让游客"补交团费", 用客也是以此迫使游 客多付钱的手段之



"甩团"致270名游客滞留

新疆文旅厅通报称,今年4月中旬以 来,全疆发生多起旅行社恶意"甩团"事 件,造成乌鲁木齐、昌吉、吐鲁番等地270 名游客滞留。此次事件系熊乐国际旅行社 有限公司、新疆骏骋国际旅行社有限公司 因游客购物未达预期,在行程中拒绝履行

合同,授意导游或全陪"甩团"造成。 通报中多次提到了一个名为徐丹丹的 一方面,徐丹丹是熊乐国际旅行社负 责人,另一方面徐丹丹还曾为新疆骏骋国 际旅行社提供相关文件材料并支付代办公 司注册的费用。新疆文旅厅表示,目前已

经能够基本确定, 熊乐国际旅行社有限公 司、新疆骏骋国际旅行社有限公司实际为 批人员负责具体业务。

记者注意到,去年7月新疆文旅厅就 曾通报过和徐丹丹有关的旅行社甩团情 况, 当时也涉及数百游客。

用"极低价"团费吸引游客

"就是用极为低价的团费吸引人交报 名费, 然后再想办法进一步要钱。" 曾在徐丹丹经营的旅行社工作的前员工告 诉记者,她在两三年前到一家徐丹丹开设 的旅行社工作,很快她就发现,旅行社开 出的旅行团费惊人地低,"可以说,整个 旅行圈子里,你都找不到更低的团费了。 比如从中国东部某省到中国西部某省旅 游, 团费只收98元, 其他的旅行团价格 也会低到 199 元、398 元等。虽然这样的 团费连旅行往返的成本都难以覆盖, 仍会 吸引一些人来报名。"这名前员工回忆说, 一旦游客交了团费, 旅行社就会用各种理 由要游客进一步补交团费,不少游客因为 已经交过首笔团费, 为了成团不得不继续 交钱。游客就算提出退款也会被旅行社用 各种理由拒绝。

记者注意到,这样的套路在近日新疆 旅行社甩团的案件中故伎重施。通报显 示,本次涉案部分旅行社发布新疆旅游产 品宣传最低 1980 元/18 天且买一送一, 平均每名游客 18 天吃住游团费不足千元 (实际成本在 4000 元以上)。在其中一起 甩客事件中,徐丹丹安排游客抵达新疆 后,以喀纳斯天气恶劣为由要求每名游客 补交800元,遭到游客拒绝,随后旅行团 被用。

此外,安排游客购物以获取回扣也是 前员工提到的旅行社牟利方式之一。而这 一点也在此次新疆文旅厅的通报中得到了 印证, 今年 4 月 16 日, 熊乐国际旅行社 接待的一个上海出发旅行团就因为团队消 费不足,在乌鲁木齐被甩团。

前员工坦言,之所以出现甩团的情

况,或许就是旅行社试图以这种方式逼迫 游客多交钱、多购物。有时游客虽然交了 报名费, 但旅行社并不会及时安排交通、 住宿,直到最后时刻才临时安排,这就导 致旅游条件无法得到保障。2022年新疆 文旅厅发布的通报显示, 37 名甘肃游客 到新疆旅游,导游、车辆均为徐丹丹委派 或联系,但因后续行程徐丹丹未向导游支 付团费,致使游客出现了滞留。

另有一名曾经与徐丹丹合作过的旅行 社负责人称, 此前他组织游客到海南旅 游,由徐丹丹方面负责接待。他此前和游 客等各方面约好,该次旅行为纯玩团,在 海南后可以自行安排游玩。但游客到达海 南后,徐丹丹要求游客必须参团去购物, "游客对此表示了不 否则不提供住宿, 满,也向我进行了投诉。"这名负责人说。

不少供应商也是受害者

"我们入职时,徐丹丹给我们发了工 作的手机,很多时候我们处理的工作就是 应付供应商的催债。"徐丹丹的前员工表 示,低价团的受害者除了游客之外,还包 括了部分服务供应商。

一家旅游票务公司负责人柳先生向记 者介绍,2020年8月,他为徐丹丹在深

圳经营的一家旅行社供应过团队火车票, 垫付了8000多元票款,但直到现在仍有 7000 多元款项没有付清。当时徐丹丹曾 以购买火车票的旅行团赔钱,客户不付款 为由拖延,最后更是用车票是员工购买 的, 让柳先生找员工要钱的理由拒绝支付

不得已, 柳先生向法院提起了诉讼, 记者获取的判决书显示, 法院判决徐丹丹 当时在深圳经营的旅行社支付票款和相应 的利息。但公开资料显示,该旅行社在 2022年破产清算,公示书显示该旅行社 还拖欠了多名员工应付工资与应付经济补 偿金。

名下多家分公司无经营许可

新疆文旅厅诵报显示,徐丹丹负责的 熊乐国际旅行社有限公司持有《营业执 照》和《旅行社业务经营许可证》,但因 为多次存在恶意"甩团"行为,已被海口 市停止了海南省旅游电子行程系统的使 用,公司也已被列入经营异常名录。

前, 能乐国际旅行社有限公司在全国范围 内设立分公司14家,无一家分公司取得 《旅行社业务经营许可证》。新疆骏骋国际 旅行社有限公司同样也没有经营旅行社的

目前,办案组通过掌握的证据资料,

已对两家涉案旅行社立案调查。由于涉案 司涉嫌非法经营罪移交公安机关受理

金额巨大、牵涉游客人数众多, 涉嫌构成 非法经营罪。办案组已将能乐国际旅行社 有限公司案件线索移交其注册地海南省相 关部门, 拟将新疆骏骋国际旅行社有限公

"甩团"事件调查情况

最近一段时间,新疆发生多起旅行社恶意"甩 团"事件,造成乌鲁木齐、昌吉、吐鲁番等地大量 内地游客滞留。当地执法部门联合出击,严厉打击 旅游市场不合理低价游、未经许可经营旅行社业务

本次"甩团"案件,涉案人员众多,涉案金额 较大。涉案人员分工明确、组织严密, 通过编造多 种虚假身份利用微信、手机等通讯工具进行操作、 联系、转账,隐蔽性较强。目前已经能够基本确 定,熊乐国际旅行社有限公司、新疆骏骋国际旅行 社有限公司实际为同一批人员负责具体业务。目 前,案件正在进一步办理中。

案件基本情况>>>

经调查, "甩团"案件均为内地旅行社以低价 招徕、组织赴疆游客,熊乐国际旅行社有限公司、 新疆骏骋国际旅行社有限公司因游客购物未达预 期,在行程中拒绝履行合同,授意导游或全陪"甩 团"造成, 共涉及上海市、杭州市、温州市三地游 客共 270 人。

4月15日,熊乐国际旅行社上海外联部负责 文某通过微信群等各种渠道发布"全景新疆 17 日游"宣传广告,韦某等人通过朋友互相介绍在上 海、杭州组织招徕85人报名参加该行程。出发前, 韦某作为游客代表与新疆骏骋国际旅行社有限公司 签订了旅游合同,抵达新疆后,熊乐国际旅行社负 责人徐丹丹安排他人通过微信与韦某签订了第2份 合同, 合同乙方旅行社为熊乐国际旅行社。徐丹丹 以喀纳斯天气恶劣为由要求每名游客补交800元, 遭到游客拒绝, 旅行团被甩。

4月16日,上海多家旅行社招徕、组织游客 30人,从上海出发开展"全景新疆17日游"行 程,接待社为熊乐国际旅行社有限公司,因该团消 费不足,2023年4月28日,该团在行程最后一天 在乌鲁木齐市米东区被甩。

今年4月,温州市多家旅行社与新疆骏骋国际 旅行社有限公司签订了《散客委托招徕确认书》, 并将组织、招徕的 155 人于 4 月中旬分 3 批开展 全景新疆17日游"行程,地接社为新疆骏骋国际 旅行社有限公司。4月28日,其中28人团在昌吉 市被甩; 4月29日, 其中93人团在吐鲁番市被 甩,34人团在乌鲁木齐市被甩。

案件查办情况>>>

目前,集中办案组通过掌握的证据资料,已对 两家涉案旅行社立案调查。由于涉案金额巨大、牵 涉游客人数众多, 涉案公司已经涉嫌构成非法经营 罪。集中办案组已将熊乐国际旅行社有限公司案件 线索移交海南省相关部门, 拟将新疆骏骋国际旅行 社有限公司涉嫌非法经营罪移交公安机关受理。

同时, 多家旅行社涉嫌将旅游业务委托给不具 有相应资质的旅行社、涉案导游涉嫌私自承揽业务 等案件线索将移交相关省(市)文旅部门处理。

调查发现的问题>>>

执法人员在调查中发现, 旅行社及交通运输行 业存在诸多管理漏洞,造成案件的调查取证困难。

首先是交通运输行业阴阳合同现象普遍。本次 涉案旅游车辆涉及6辆旅游大巴,分属5家不同的 租车公司,均为涉案人员制造虚假包车合同办理包 车单,实际用车单位与包车单上登记用车单位完全 一致

其次,公司注册门槛过低,使用虚假信息代办 严重。经查,涉案人员徐丹丹委托代办公司注册3 家公司,法定代表人全程未露面,实际通过登记的 住所或者经营场所根本无法联系到相关责任人, 所 留联系电话也无法打通。

同时, 旅行社恶意低价现象屡见不鲜。部分旅 行社发布新疆旅游线路产品涉嫌低价竞争,实际以 要求游客购物获取回扣赚取利润, 无法保证旅游者 的旅游质量,严重影响了当地旅游行业的健康发 展。本次涉案的部分旅行社发布新疆旅游产品宣传 最低 1980 元/18 天且买一送一,平均每名游客 18 天吃住游团费竟然不足千元 (实际成本在 4000 元 以上)。

(来源:北京青年报、澎湃新闻等)